

2024 年总目录

马克思主义中国化研究

(马克思主义理论与中国实践湖北省协同创新中心共建专栏)

中国社会发展历史逻辑的意义阐释	荆世群 (第 1 期)
新时代中国国际法学科体系的构造	杨泽伟 (第 1 期)
人类命运共同体的文化构建与文明新能量的增添	刘同舫 (第 2 期)
习近平关于气候变化全球治理的重要论述及其启示	董 慧 汪筠茹 (第 2 期)
马克思主义中国化时代化的方法论思考	骆郁廷 (第 3 期)
中国式现代化独特的历史语境与实践逻辑	林志友 (第 3 期)
新时代人文经济学:新质生产力高质量发展的人文逻辑	任 平 (第 4 期)
涉外法治的系统思维	何志鹏 (第 4 期)
何谓新质生产力	
——马克思的生产力理论新解	何 萍 (第 5 期)
“第二个结合”的思想解放意义	周 可 (第 5 期)
新时代人文经济学的历史逻辑与建构路径	韩喜平 杨羽川 (第 6 期)
论中国式现代化的文明底蕴	项久雨 (第 6 期)

跨学科研究

明清之际中国社会对欧洲文明的拒斥与接受	吴根友 (第 1 期)
中国古代爱情诗翻译选本在西方世界的传播	李 松 舒萌之 (第 1 期)
当代韩国学者论朝鲜时代的苏轼传播与接受	陈 庆 (第 1 期)
数据“利益束”:数据权益制度新论	杨 东 白银 (第 1 期)
从创设型机制到支撑型机制:数字时代信息财产法律保护的范式转型	张浩然 (第 1 期)
中国科幻游戏产业高质量发展路径探索	方 舟 (第 2 期)
场景营造与城市近郊特色小镇建设	余 佳 (第 2 期)
数据主权主体论	冉从敬 刘 妍 (第 2 期)
量子信息技术发展与国家安全	黄钊龙 韩召颖 (第 2 期)
剧本杀作为中华文化国际传播创新路径的学理阐释	罗长青 (第 3 期)
盗窃法定数字货币行为的刑法认定	李立丰 张鑫蕾 (第 3 期)
论数字人民币的财产权保护	
——以货币服务债权为核心	柯 达 (第 3 期)
中国乡村文化场景嬗变的一个分析框架	陈 波 陈立豪 (第 4 期)
场景视角下国际消费中心城市发展路径分析	吴 军 (第 4 期)

生成式人工智能赋能哲学社会科学研究 马费成 陈帅朴 (第6期)
 数字政府建设中应用生成式人工智能的风险及其克服 傅建平 (第6期)

哲学研究

辩证法的感性改造与政治经济学的形而上学批判
 ——以《哲学的贫困》为中心的考察 刘建江 (第1期)
 论康德对形式与内容的区分 王 路 (第1期)
 阿马蒂亚·森对罗尔斯正义理论方法论的批判 李娴静 (第1期)
 重新理解恩格斯的辩证法及其方法论意义 薛俊强 (第2期)
 人类文化互动的趋势
 ——基于“文化工具论”的评析 韩东屏 (第2期)
 《资本论》的社会建设逻辑探赜 曹典顺 (第3期)
 魔幻马克思主义:基于想象的政治理论和革命方案 张三萍 马慧玲 (第3期)
 现代伦理学中利他主义的地位 甘绍平 (第3期)
 以名表实而成知识
 ——儒家知识论的一种合理研究进路 苟东锋 (第3期)
 价值论视野中的政治哲学研究
 ——发展中国政治哲学的几点思考 马俊峰 (第4期)
 马克思的分析—综合法与循环论证问题
 ——《1844年经济学哲学手稿》“异化劳动和私有财产”文本再探 陈广思 (第4期)
 晚期福柯新自由主义研究的方法论基础与主体性关切 邢 冰 (第4期)
 马克思哲学的“自我证成难题”与马克思思想的哲学维度 贺 来 (第5期)
 马克思恩格斯的“平民”概念及其政治伦理批判 包大为 (第5期)
 《海国图志》中“长技”的多重义蕴及其深阔的改制理想
 ——魏源“师夷长技以制夷”的再诠释 马晓见 (第5期)
 论国外马克思主义的“两次转向”及其当代效应 王雨辰 黄俊溶 (第6期)
 劳动与资本:相遇的可能性与不可能性
 ——兼论《反俄狄浦斯:资本主义与精神分裂》中的资本逻辑批判 夏 莹 (第6期)
 当代西方学者对马克思主义生产力概念的三种解读方式 余卫东 王 楠 (第6期)
 从马克思的分配正义思想看共同富裕问题 王 益 (第6期)

文学研究

梅花落玫瑰兴:花之喻与中国近现代文学女性的情感嬗变 王桂妹 (第2期)
 对称与现代政治抒情诗的诗体探索 高 健 (第2期)
 《梅氏缀玉轩剧目》考论 郑传寅 (第3期)

王国维之家境与前期生计考论	彭玉平 (第3期)
再论20世纪50-70年代文艺的社会再现	张均 (第3期)
文学“小史”与历史“大事”	
——“新史学”与胡适《谈新诗》的批评理路	罗义华 骆羽芯 (第3期)
中国新诗大众化传播接受诗学论	方长安 (第6期)
器为道制名	
——基于元典的考察	闫月珍 (第6期)

历史学研究

伍子胥治国理政思想述论	王卫平 (第2期)
奥西里斯的远征:跨文化神话与托勒密埃及的认同政治	徐晓旭 (第2期)
战时英军服务团与中共领导的东江纵队合作探究	胡德坤 彭梅 (第4期)
从“茶马贸易”到“茶马古道”:对一个当代中国原创学术概念的考察	宋时磊 (第4期)

经济学研究

中国全球价值链地位、环境规制与碳排放绩效	张慧智 孙茹峰 (第1期)
社会信任与企业绿色技术创新	
——基于上市公司微观证据的研究	阳镇 凌鸿程 陈劲 (第1期)
土地环境违规行政处罚对地区绿色生产效率的影响	黄晓光 李胜兰 李倩 (第1期)
企业数字化转型与产品市场竞争地位	陈德球 张雯宇 (第2期)
企业社会责任履行与超额商誉抑制	范云朋 (第2期)
企业数字化转型与对外直接投资	孙黎 常添惠 (第2期)
中等收入群体的规模测度与特征分析	朱兰 万广华 (第3期)
中国城市碳排放差距及其技术成因	张彩云 刘乃毓 (第3期)
财政转移支付制度、财政提质增效与经济增长	
——基于转移支付不确定性的研究	邓明 黄凯峰 (第3期)
经济政策不确定性与公司研发支出资本化	罗琦 高元奇 (第4期)
外生冲击、投资构成与经济增长	
——基于供给侧与需求侧的双重视角	汪勇 马新彬 (第4期)
绿色金融政策对碳排放的空间溢出效应研究	张颖 邹国昊 (第5期)
不平等国际货币体系下资本偏向流动与中美贸易失衡	杨超 (第5期)
重大不利事件的经历体验对个人消费的影响	李慧 叶初升 (第5期)
共同富裕背景下数字基础设施建设对居民收入水平与地区收入差距的影响	姚战琪 (第6期)
城投平台债务、地方政府债务与银行系统性风险	张鹏 (第6期)

管理学研究

- 政策科学框架下生育政策的优化逻辑和路径 王增文 马雪杨 (第5期)
- 组织韧性对中小企业成长的影响
——基于二元学习和组织惯例更新的链式中介作用 张秀娥 杨 柳 (第5期)
- 消极网络舆情事件中政府回应对网络社会心态的影响
——基于微博舆情事件的模糊集定性分析 刘 洋 尚虎平 (第5期)
- 员工组织承诺与国有企业创新
——员工持股计划的激励与约束双重逻辑 孙 哲 艾尼瓦尔 (第6期)
- 现代化简约治理:城乡基层治理模式选择及其运行机制
——基于三种村居治理的案例分析 徐玉特 (第6期)

法学研究

- 论健康促进实现的法治保障
——以“健康融入万策”框架为基础 武亦文 王和民 (第2期)
- 法律金融学视野中金融科技的监管困境与系统治理 程雪军 (第2期)
- 应对人口老龄化的长期护理保险的理念与路径 谢冰清 (第3期)
- 个人信息范围的界定与要件判断 程 啸 (第4期)
- 乡村治理共同体视角下农民集体决议法治化的双重样态与实现路径 丁 文 陈源媛 (第4期)
- 数字经济背景下反垄断法的时代使命 宁立志 龚 涛 (第5期)
- 论数据确权的一般化路径 阮神裕 (第5期)
- 反垄断视野下数据开放与隐私保护的冲突与协调 孙 晋 马姗姗 (第6期)
- 当代中国司法公平正义的理论表达和实现机制 杜宴林 (第6期)
- 集体经营性建设用地入市制度的实施与司法应对 程雪阳 (第6期)

社会学研究

- 乡村振兴中国家与农民关系的社会化调适 印 子 (第1期)
- 婚配实践的个体本位:农村“老实人光棍”的形成机制 李永萍 (第1期)
- 集体统筹与中国式农业现代化的可能路径 陈义媛 (第4期)
- 迈向共同富裕:农民工流动的社会效应及其体制经验 夏柱智 焦长权 (第4期)
- 乡村工匠的职业转型与技能变革 徐佳虹 迟 帅 (第4期)
- 论长寿内卷化 刘燕舞 (第5期)
- 数字技术赋能乡村治理现代化的实现路径与运行机制 朱战辉 (第5期)